



启航新征程

青岛教育改革创新成果巡礼 系列报道①

创新体制机制,加强顶层设计;打破城乡、区域、校际壁垒,实施全域布局;改善区域教育均衡度,促进优质教育资源倍增——

教育集团化办学的“西海岸路径”

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋

教育是最大的民生。党的二十大报告提出,“加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化,优化区域教育资源配置。”

优质均衡的核心在于办好老百姓家门口的每一所学校。当前,人民群众对优质教育资源的需求日益增长,“上好学”是社会普遍关注的民生热点问题,“让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”仍是基础教育改革与发展的主要任务。

青岛西海岸新区是全市基础教育大区,学校总量大、分布范围广。伴随着经济社会的高质量发展,区域内人口流动性加大,城中村、城郊学校难以保持原有发展活力。同时,为应对外来人口增加导致的入学儿童急剧增长,区域内新建学校增幅明显。如何全面提升薄弱学校、加速新建校成长,成为该区推进义务教育优质均衡发展进程中亟须破解的难题。

西海岸新区在总结“一长两校、以强带弱”办学经验基础上,加强顶层设计,创新体制机制,系统深化推进集团化办学改革,打破城乡、区域、校际壁垒,突出教育治理效能,强化要素支撑保障,全面激发办学活力,扩大优质教育资源总量,改善区域教育均衡度,义务教育优质均衡发展取得了显著成效。



■青岛西海岸新区学子亮相第十四届全国学生运动会开幕式。

专家点评

“西海岸经验”具有示范和借鉴意义

党的二十大报告中强调“坚持教育优先发展”,在社会主义现代化建设的新征程中具有新的时代特征和现实意义。人民群众对美好教育生活的向往也发生了历史性的变化,教育从“学有所教”向“学有优教”转变,从“有学上”到追求“上好学”,迫切需要更加公平更高质量的教育。

青岛西海岸新区坚持教育优先发展,以办好人民满意的教育为宗旨,敢于打破壁垒、突破体制机制障碍,强力推进集团化改革,在“融”的基础上谋求高品质和特色发展,使得新建学校短时间内快速成长,薄弱学校、农村学校办学质量全面提升,不断扩容优质教育资源总量,最大限度满足人民群众在家门口“上好学”的愿望。创新教育集团管理办法,实现集团内人财物高度统筹、有序流动、均衡配置,做到资源最优化、效益最大化。下大力气提供充足的要素支持保障,解决集团化办学推进过程中后劲不足问题,充分尊重集团内成员学校的主体性,激发办学活力。青岛西海岸新区以集团化办学推进区域教育优质均衡发展的经验做法具有良好的示范和借鉴意义。

期待青岛西海岸新区继续深化集团化办学改革,在扩优提质上取得更好的成效,让改革红利惠及城乡每一个学生,让他们享有更加公平更高质量的教育。也期待青岛西海岸新区在教育综合改革方面提供可复制、可推广的西海岸方案,加快构建高质量教育体系。

(全国政协委员、民进中央教育委员会主任、北京师范大学国家高端智库教育国情调查中心主任 张志勇)

以优带新、以强扶弱,教育集团集群发展

兰亭小学是西海岸新区一所城区优质学校,2017年试水集团化办学,托管了由村小迁建而来的朝阳小学。2019年,兰亭小学又一口气托管了新建学校凭海临风小学、薄弱学校海润小学东校区、地处海岛的灵山岛学校,组建成为“一长五校”的兰亭小学教育集团。各成员校一体化管理,走上了跨越式发展之路,教育教学质量大幅提升。

兰亭小学教育集团的发展是西海岸新区集团化办学的生动写照。西海岸新区着眼长远,于2017年通过联盟体、学区化、结对帮扶等多种方式,对集团化办学进行了初步探索。2020年,将集团化办学列为区级重点改革项目,出台《关于加快推进集团化办学的指导意见》,全域实施集团化办学改革;2021年,以区委区政府名义印发《关于加快推进教育高质量发展的意见》,对集团化办学改革做出重点部署。即坚持城乡一体,实施全域布局,统筹考虑资源条件、辐射范围、人文因素,科学设立教育集团,重点打造“优质校+新建校”“优质校+薄弱校”两种类型教育集团。

怎样让新建校快速成长?西海岸新区依托“优质校+新建校”模式,已为31所新建校“量身定制”了教育集团,实施一个法人、一体化管理,通过目标同向、文化同建、管理互通、研训互动、师资共配、资源共享,带动新建校迅速成长。2019年,地处城郊的新建五台山路小学启用即纳入双语小学教育集团。在集团引领下,学校形成了“和悦智慧教育”特色品牌,教学质量稳步提升,得到家长广泛认可,成为“优质校+新建校”组合的典型代表。

找准制约薄弱学校发展的关键环节,该区依托“优质校+薄弱校”模式,为14所城乡薄弱校合理搭配优势互补的教育集团,撤销了其中9个农村薄弱校机构编制,实现多个校区、一个法人、一套编制,让更多优质教育资源向薄弱学校倾斜流动,全面提升薄弱学校教育教学质量。灵山岛学校加入兰亭小学教育集团后,投入300万元优化资源配置,办学条件、办学品质同步提升,成为最美海岛学校。基础薄弱的凤凰岛小学在香江路第二小学教育集团优质民乐资源辐射下,学校民乐团不断发展壮大,登上了第十四届全国学生运动会开幕式的舞台。

同时,该区还组建了镇域一体化学校,把镇域内所有村级小学纳入核心校,镇域内优质教育资源无障碍交流,拉动18所村级小学办学质量整体提升。将强镇筑基省级试点、山东省第三批乡村振兴“十百千”工程示范创建镇、重点帮扶镇中小学纳入集团化办学范畴,让更多优质资源向农村拓展延伸,推进城

乡一体化发展。目前,该区共有103所学校纳入集团化管理,覆盖全区71%的学校。

互融互通,凝聚合力,优质资源不断裂变

“集团化办学立足‘让每一个孩子享有公平而有质量的教育’目标,针对新建校和薄弱校不同教育情况、发展差距,完美匹配教育集团,让优质教育资源真正动起来。”西海岸新区教体局局长吕瑞沫表示。

西海岸新区以推进教育治理体系和治理能力现代化为主线,创新管理体制,成立教育集团党总支,成员校党支部同步落实集团党建要求。成立集团理事会,核心校校长担任召集人,统筹研究集团发展规划、经费使用、文化建设、师资配置等重大事项。充分赋权集团校长自主管理,实施集团内人财物统筹,集团治理效能更加突出。

北庄小学是一所较偏远的农村小学,房屋校舍、教学设备等硬件设施存在老化问题。2020年,该校纳入了珠江路小学教育集团,办学环境和育人质量都有了很大提升。得益于人财物统筹权的充分“下放”,集团整合所有维修资金,全部投入到北庄小学,改造提升“一门一厕一厅”(教室门、厕所、厅廊),建设“三馆五室”(校史馆、陶艺馆、中医启蒙馆;少先队室、党建室、AI科学体验室、人工智能室、织染室),全面改善学校办学条件,学校面貌焕然一新。同时,依托智慧教育平台,北庄小学与珠江路小学同上一节课,让学生成共享优质教学资源。家长对学校的满意度提高了,大批生源留在了原学区。

为了激发校长、干部、教师干事创业的动力,激发集团化办学的活力,该区推出了专项考核制度,把集团成员校的发展进步作为核心校校长绩效考核的重要依据,把参与集团建设贡献度作为成员校绩效考核的重要内容。

对集团学校资源共享、管理融合、队伍成长、质量提升、社会满意度等方面进行专项考核评估,发挥诊断、反馈、整改、提升功能,促进集团化办学向纵深推进。对集团内考核优秀的干部给予提拔重用,对集团内贡献度大的教师在评优树先、职称评聘、外出培训等方面优先考虑。

值得一提的是,西海岸新区还建立了孵化机制,对集团成员校办学水平、教师发展、学生成长、社会认可及发展潜力等层面进行综合评估,达到优质学校办学水平的可实行独立办学,从而实现优质教育资源的“裂变”。西海岸新区朝阳小学纳入兰亭小学教育集团后,实行“一长多校”管理,短短4年时间,学校快速成长,成为家长、学生眼中家门口的好学校。2021年,学校脱离集团实施独立办学,为服务区域发展做好了资源储备。

西海岸新区文汇中学从原来的集团成员校迅速成长为优质校,2021年作为核心校,与文华中学组成新的教育集团,以“一核两轮三驱动”发展模式,推动整个教育集团稳步向前。目前,新区已有5所像朝阳小学、文汇中学这样的“新建校”实施独立办学,成为后起之秀,一批新的优质教育集群在逐步形成,优质教育总量在持续倍增。

打牢基础,补足动能,持续增强发展后劲

集团化办学涉及到多个片区、多所学校,关系到学校、师生长远发展,为了保证教育集团核心校的优质资源不被稀释、持续拓展,西海岸新区立足打牢基础,做好保障,补足动能,制定了一系列保障措施,激发了教育集团的内生动力。该区加大资金支持,设立集团化办学专项发展经费,通过安排教育项目等形式,加大对教育集团的倾斜支持力度。设立了300万元的教育集团发展奖励资金,对考核优秀的教育集团,按等次分别给予20万元、15万元、10万元奖励,对其发展项目给予重点扶持。

西海岸新区强化人才保障,优先安排双一流高校毕业生、公费师范生到集团学校任教,2021年、2022年面向全国招聘的262名教育优秀人才中,有192名安排到教育集团学校任教,占比超73%。同时,西海岸新区赋予集团干部、教师统筹使用权,发挥骨干教师的示范引领作用,强化师资“造血”功能,通过轮岗、支教、走教等多种形式,打通人才交流通道,推动教师发展一体化,全面盘活集团教师资源,每年交流人数原则上不低于10%、骨干教师不低于20%,交流干部教师496名。该区还优先遴选集团干部教师到北京、上海等教育发达地区跟岗锻炼,整体提升专业化水平。

“我觉得她写的第3个字最好,起笔竖,收笔重,下端看上去像一个露珠……”西海岸新区灵山岛学校正与集团核心校兰亭小学借助信息化手段,同上书法课。海岛娃地处偏远,也能享受到与城里娃一样优质的教育资源。作为国家级信息化教学实验区、山东省智慧教育示范区创建单位,西海岸新区发挥智慧教育高地的优势,加强资源建设,集团内实施同步教研、同步备课,统筹各学段、各学科优质资源,汇聚线上优质资源,构建满足学生个性化学习需求、教师教学需求的各类教育教学资源库,师生在学习终端一键下载、一键分享,实现集团内部之间优质资源共享。

如今,西海岸新区各学校文化传统、办学特色日益彰显,各美其美,美美与共。越来越多的学校发展成为区域名校,集团化办学成效在新区愈发显现,越来越多的孩子在家门口享受到了优质教育资源。



■朝阳小学影视戏剧特色课程。



■兰亭小学教育集团书法双师同步课堂。



■珠江路小学教育集团衡山路校区AR技术赋能智慧实验课程。

■青岛西海岸新区外国语学校教育集团奋进路 初级中学2022年建成启用。 李梦君 摄

